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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 06 APRILE 2022 

N. 07/2022 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito via GotoMeeting alle ore 18:00 di mercoledì 6 aprile 2022 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale n. 6/2022 del 23.03.2022; 

2. Movimento iscritti (Parlante);  

  2bis Avvio del procedimento di annullamento iscrizione (Parlante); 

3. Recupero morosità 2020-2021 (Direttore); 

4. Organizzazione degli uffici (Parlante – Direttore); 

5. Svincolo fondo patrimoniale Fondazione (Bosetti); 

6. Elezioni del Consiglio; 

7. Risposta Fondazione CNI a richiesta di chiarimenti;  

8. Progetto VISTO – Comune di Milano;  

9. Candidatura dei Consiglieri del CEI - Triennio di carica 2022-2024; 

10. Consulta Cittadina per la Mobilità Attiva e per l’Accessibilità; 

11. Protocollo d’intenti per la costituzione di un tavolo tecnico sul progetto Deciwatt (Baretich);  

12.  Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP (Baretich); 

13. Varie eventuali. 

Presenti: Giacomo Andriola, Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Bruno Finzi, Giambattista Gruosso, Silvia 

Fagioli, Ambrogio Girotti, Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella Parlante, Carlotta Penati, Sergio Ponticelli, Daniele 

Roderi, Maurizio Vannucchi. 

Assenti: - 
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Presiede: Finzi 

Segretario: Parlante 

Il Segretario constata l’identità dei Consiglieri da remoto e la presenza del numero legale. 

1. APPROVAZIONE VERBALE N. 06/2022 DEL 23/03/2022 

Il verbale n. 06/22 del 23/03/2022 viene approvato  

2. MOVIMENTO ISCRITTI - (PARLANTE) Del. 01 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n. 15 

- Provenienti da altro Ordine: n. 8 

- Re-iscritti: n. 1 

- Reintegrati: n. 4 (vedi oltre) 

Cancellazioni: 

- Dimissioni: n. 3 

- Trasferiti ad altro Ordine: n. 5 

- Deceduti: n. 2 

- Sospesi per morosità: n. 2 (vedi oltre) 

Il Consiglio delibera le iscrizioni e le cancellazioni come sopra, il cui elenco nominativo è agli atti. (Del. 01) 

• Notifica della sospensione per morosità a 2 ingegneri come da elenco in allegato al presente verbale (All. 1)  

• Revoca della sospensione di morosità per 4 ingegneri che hanno provveduto al paga-mento delle quote pregresse 

e che pertanto vengono reintegrati in Albo: …omissis…(All. 2 ) 

2 BIS - AVVIO DEL PROCEDIMENTO DI ANNULLAMENTO ISCRIZIONE (PARLANTE) Del 02 

Il Consigliere Segretario relaziona sulla seguente posizione:  

…omissis….L’Ing. ..omissis…iscritta alla sezione B dal 08/09/2021 ha sostenuto e superato l’Esame di Stato in un settore 

(industriale) diverso da quanto consentito dalla sua classe di laurea, cioè il settore dell’informazione. 

Sentito il parere dell'Avv. Dei Rossi, anche senza attendere la comunicazione dell’Università di Catania di conclusione 
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della procedura di annullamento dell’esame, l’Ordine può deliberare subito la cancellazione per dimissioni e l’annullamento 

dell’iscrizione. 

IL CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

premesso 

- di avere ricevuto dagli Uffici dell’Ordine la seguente informativa: 

- che L’Ing. ..omissis…i iscritta alla sezione B dal 08/09/2021 ci ha informato di aver appreso di aver sostenuto e superato 

l’Esame di Stato in un settore (industriale) diverso da quanto consentito dalla sua classe di laurea, cioè il settore dell’infor-

mazione; 

-che l'interessata nella sua comunicazione ha richiesto la cancellazione senza subordinarla ad una tempistica, e quindi 

con effetto immediato in base a quanto ha direttamente rappresentato e formalizzato, richiesta di cancellazione accolta 

oggi da questo Consiglio;  

 - che l’ufficio Esami di Stato dell’Università di Catania ci ha comunicato che è in corso il procedimento di annullamento 

dell’esame  

- che non occorre attendere l’esito di detta procedura per l’assunzione dei conseguenti provvedimenti;  

- che in conseguenza viene deliberata l’adozione e incardinamento del procedimento per l'annullamento della iscrizione 

dell’ing. …omissis… all’Albo professionale degli Ingegneri della Provincia di Milano. 

Il presente procedimento, la cui responsabilità è affidata all’Ing. Maria Gabriella Parlante, Consigliere Segretario dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Milano, si concluderà ai sensi di quanto disposto dall’art. 2 della Legge n. 241/90 con le 

specifiche indicate in precedenza. 

  Tutto ciò premesso 

DELIBERA 

- di adottare e incardinare nei confronti dell’ing. …omissis…l procedimento per l'annullamento della iscrizione dell’ing. 

…omissis…i all’Albo professionale degli Ingegneri della Provincia di Milano. 

Letto e approvato seduta stante. 

Il bilancio chiude in positivo di + 16 iscritti.  
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Il totale degli iscritti ad oggi è di n. 12097 (di cui: 395 iscritti sez. B) e n. 9 società di professionisti.  

Il Consiglio prende atto. 

3. RECUPERO MOROSITÀ 2020-2021 (DIRETTORE) 

Il Direttore riferisce al Consiglio che dopo circa due anni di lavoro sui morosi è stata affinata la procedura di messa in mora 

e sospensione che illustra unitamente a cenni sulla comunicazione da inviare agli iscritti debitori delle quote 2020, 2021 e 

2022. Sono state cadenziate le azioni ed i tempi per ottenere il miglior risultato in termini di risoluzione dei casi. 

Entra Luraschi 

Relativamente ai morosi 2014-2019 ad oggi devono essere perfezionate solo 8 notifiche di sospensione, di cui 4 per 

smarrimento dei documenti da parte di Poste Italiane 

Entra Gruosso 

Il Presidente ringrazia il Direttore per la messa a punto di questa procedura che ha praticamente eliminato le morosità 

2014-2019 e chiede di far circolare ai Consiglieri il testo della messa in mora, che verrà approvata nel prossimo Consiglio.  

Entra Ponticelli 

4. ORGANIZZAZIONE DEGLI UFFICI (PARLANTE – DIRETTORE) 

Il Direttore rileva come già prima dell'inizio della pandemia l'attività degli uffici fosse stata modificata per dare più servizi 

online agli scritti per due ordini di motivi: 

1) le indicazioni dell'Agid sulla digitalizzazione delle amministrazioni pubbliche; 

2) facilitare l’accesso ai servizi all’ingegnere che ha poco tempo da perdere per i trasferimenti. 

Durante la pandemia giocoforza si è accelerato il processo che ha investito tutti gli ambiti di attività dell’Ordine.  

L’esigenza della presenza dell’iscritto è ora solo per il ritiro della firma digitale con la vecchia procedura. 

In forza dell’esigenza di migliorare l'utilizzo dei servizi a favore degli iscritti, è stata valutata estensione dell’orario di lavoro 

dal lunedì al giovedì, con l’orario continuato.  

• lunedì, martedì e giovedì orario continuato dalle 08:30 alle 17 ricevimento su appuntamento; 

• mercoledì orario continuato dalle 08:30 alle 18 accesso libero (ultimo accesso 17:45)  

I servizi si sono sempre più orientati verso la digitalizzazione: gli iscritti potranno accedere al sito e alla propria pagina 



5 

personale scaricando tutti i documenti necessari. 

Anche l’implementazione di uno sportello virtuale con gli uffici di segreteria andrebbe in questa direzione e potrebbe essere 

fruibile via Microsoft Teams prendendo un appuntamento con la funzione desiderata. 

Parlante ricorda che l’orario di lavoro dei dipendenti è pari a 36 ore settimanali per i full-time. Minotti riferisce che è stata 

valutata con gli uffici l’organizzazione delle Commissioni cui è stato inviato un breve questionario per la ripresa delle attività 

in presenza.  A tale questionario hanno risposto per ora solo 7 Commissioni su 26. In ogni caso, con l’applicazione dei 

nuovi orari di lavoro occorrerà prevedere un servizio di steward per assistere le Commissioni.  

Sono state chieste un paio di offerte e si ritiene, anche per limitare l’esigenza di pulizie approfondite estese anche all’area 

uffici, di non concedere in uso la sala Consiglio. 

5. SVINCOLO FONDO PATRIMONIALE FONDAZIONE (BOSETTI) Del. 03 

Bosetti richiama quanto già esposto nel Consiglio precedente e cioè che “il Consiglio di Amministrazione della Fondazione 

(FOIM) si è radunato per esaminare il Bilancio dell’esercizio 2021. L’esercizio è stato positivo ed in linea con i valori di 

preventivo.  Il conto economico si chiude con una perdita minima (inferiore ai 3000 €) che sarà ripianata con i fondi accan-

tonati. Lo Stato patrimoniale è solido così come la situazione finanziaria. 

Considerando tale situazione, nel corso del CDA, il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti (Carlo Rebay) è interve-

nuto per segnalare che- nella Stato Patrimoniale – è presente la voce Fondo Vincolato (importo pari a circa 750.000 €), 

che considerato lo stato positivo del bilancio non presuppone più la necessità di “vincolo” per il quale era stato creato. Il 

Presidente del collegio ritiene quindi il relativo importo potrebbe essere svincolato (ovvero essere confermato come nor-

male patrimonio) anche in considerazione che la liquidità attuale supera l’importo dell'attuale fondo vincolato. 

Interviene Parlante, che riferisce di aver sentito Rebay per telefono, sulla opportunità di fare una scelta simile in un regime 

di “prorogatio” e che questi ha suggerito che potrebbe essere inserita una nota nell'approvazione del bilancio FOIM con 

cui si segnala la possibilità di svincolare tale fondo, lasciando al nuovo Consiglio / CdA ogni decisione in merito.   

Per quanto concerne OIM, Parlante riferisce che - da prime ricerche documentali condotte in archivio - si è ricostruito che 

il fondo vincolato è stato creato nel 2014 a seguito di richiesta da parte di OIM. Segue un ampio dibattito, al termine del 

quale si decide di istituire un gruppo di lavoro per un’ulteriore istruttoria, costituito da Ponticelli (Segretario FOIM), Andriola 
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(Tesoriere FOIM), Vannucchi (Tesoriere OIM) e Parlante (Segretario OIM).” 

A seguito di istruttoria condotta dal suddetto GdL, lo stesso si è espresso negativamente sulla opportunità di svincolo di 

tale Fondo in questo momento. Le risultanze di tale istruttoria sono esposte al Consiglio in data odierna.  

Segue una vivace discussione. 

Esce Roderi dopo aver espresso parere favorevole allo svincolo.  

Al termine della discussione Finzi chiede di passare ai voti per lo svincolo del fondo patrimoniale di FOIM. 

Votano contro Andriola, Luraschi, Parlante, Penati e Vannucchi ritenendo non sia opportuno svincolare il Fondo in questo 

momento. 

Votano a favore Baretich, Bosetti, Contini, Fagioli, Finzi, Girotti, Gruosso, Mariani e Ponticelli, ritenendo che la FOIM, come 

suggerito dai Revisori contabili, deliberi lo svincolo del Fondo Patrimoniale che era stato vincolato fino al termine degli 

ammortamenti delle spese e degli investimenti per la nuova sede, dal momento che gli ammortamenti si sono esauriti, e 

quindi che il patrimonio svincolato può consentire alla FOIM di gestire i propri bilanci in maggiore autonomia rispetto alle 

contribuzioni annuali dell’Ordine, 

Il Consiglio quindi esprime a maggioranza nulla osta allo svincolo del fondo patrimoniale. 

Andriola, in qualità di consigliere e Tesoriere FOIM, chiede che venga messo un punto all'Ordine del Giorno del prossimo 

CdA FOIM, in scaletta prima dell'approvazione del Bilancio 2021, che tratti il punto “Fondo Vincolato”. 

6. ELEZIONI DEL CONSIGLIO 

Il Direttore proietta un possibile schema relativo alle date per l’indizione delle elezioni, il cui primo giorno deve essere il 15 

giugno 2022. 

Entro il 5 maggio dobbiamo confermare o meno se votare con la piattaforma Votali di Logica Informatica.  

A livello economico, le votazioni in presenza costano circa 10.000,00 in più rispetto a quelle telematiche, stanti le delibere 

di spesa già assunte dal Consiglio e i costi delle ultime elezioni, principalmente legati alla necessità di turnover dei com-

ponenti del seggio su 20 giorni di votazioni in presenza.  

Vannucchi dichiara che vuole valutare le poste che portano a tali somme e ne parleremo al prossimo Consiglio. 

Esce Gruosso 
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7. RISPOSTA FONDAZIONE CNI A RICHIESTA DI CHIARIMENTI 

Pittau, Direttore Generale della Fondazione del CNI ha risposto alla diffida che abbiamo inviato. Il nostro avvocato ha 

riferito che ci sono ancora domande che non hanno avuto risposte. 

Si decide di aspettare le risultanze della prossima AdP per poi decidere come procedere. 

8. PROGETTO VISTO – COMUNE DI MILANO 

Finzi proietta alcune slides sul progetto VISTO del Comune di Milano con la collaborazione degli Ordini degli ingegneri, 

architetti e collegio geometri che forniranno supporto a verificare congruità e completezza formale dei documenti dei pro-

getti che andranno poi depositati in Comune presso il SUE.  

Ritiene che sia un percorso formativo per gli ingegneri “tutor” che verranno formati dai tecnici del Comune di Milano e per 

i colleghi fruitori del servizio e che occorrerà stanziare dei fondi a sostegno di tale iniziativa.  

Tale progetto potrebbe interessare anche le città di Torino e Roma. 

9. CANDIDATURA DEI CONSIGLIERI DEL CEI - TRIENNIO DI CARICA 2022-2024 

Baretich riferisce che non ha avuto riscontri e feed back alla possibilità della candidatura proposta dall’Ordine e pertanto 

ritiene di non procedere.  

Il Consiglio è d’accordo e ringrazia Baretich. 

10. CONSULTA CITTADINA PER LA MOBILITÀ ATTIVA E PER L’ACCESSIBILITÀ 

E’ una nuova consulta creata dal Comune d Milano alla quale l’Ordine potrebbe candidarsi quale componente. La com-

missione referente ha proposto come rappresentante Salvatore Crapanzano. 

Il Consiglio non ha obiezioni. 

11. PROTOCOLLO D’INTENTI PER LA COSTITUZIONE DI UN TAVOLO TECNICO SUL PROGETTO DECIWATT (BA-

RETICH) 

All’interno di uno dei tavoli di Città Metropolitana, negli ultimi 12 mesi vi è stata una accelerazione: per noi partecipa Cesare 

Joppolo; è stata preparata una lettera di intenti e di collaborazione per la costituzione di questo tavolo tecnico e questo 

protocollo sta girando tra i vari enti. 

12.  AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP (BARETICH) Del. 04 
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Baretich, riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e consegna gli allegati elenchi (All. 3) 

degli eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai Consiglieri, relativi alla riunione del CpD del 6/04/2022, a cui 

sono stati riconosciuti CFP come dettagliato (13 eventi per 122 cfp per corsi organizzati dalle commissioni e 2 eventi per 

8 CFP organizzati da aziende). 

Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con le rispettive locandine e i programmi   

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi CFP. 

Letto, confermato seduta stante. 

13. VARIE EVENTUALI 

Finzi ha riferito che all’OdG dell’AdP di sabato 9 aprile sarà presentato il nuovo Testo Unico e il nuovo Regolamento della 

formazione su cui ha lavorato il GdL del CNI, ma a cui ha fornito suggerimenti il GdL della CROIL. 

Finzi riferisce del Bando di ARIA per “Concorso di progettazione in due gradi per la nuova sede in via Taramelli destinata 

ad ospitare gli enti e le società di Regione Lombardia” e ci chiedono i rappresentanti nella Giuria.   La richiesta verrà inviata 

al GdL Nomine - Roderi e Motta 

Prossima riunione di Consiglio mercoledì 20 aprile da remoto 

 IL CONSIGLIERE SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

 (Maria Gabriella Parlante)  (Bruno Finzi) 

 


